

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUSCRIPCIONES.

Madrid, 8 rs. Proy. 30 trim. Uti. y Estran. 72  
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en  
la calle del Arenal, núm. 16, librería.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

INSERCCIONES.

Los anuncios, reclamos y comunicados se admiten á precios convencionales en la administracion calle del Rubio, 23, prel.

AÑO XXI. NUM. 4751 DE LA NOCHE. MADRID, DOMINGO 27 DE NOVIEMBRE DE 1870. OFICINAS. CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy no contiene ningun despacho telegrafico referente á la guerra franco-prusiana.

Por decretos que publica la Gaceta de hoy se dispone que se dé de alta en el cuadro de estado mayor general del ejército á D. Juan de la Pezuela y Ceballos, conde de Cheste, con el empleo de capitán general que disfrutaba antes de ser dado de baja, y á D. Eusebio Calonge y Fenollet con el empleo de teniente general que disfrutaba anteriormente, mediante á haberse acogido ambos á la amnistía publicada en 9 de agosto último y haber jurado la Constitución de la monarquía.

La Gaceta de hoy contiene el decreto que teniamos anunciado, espedito por el ministerio de Fomento, nombrando una comision, bajo la presidencia de D. Manuel Silvela, y compuesta de los Sres. D. Eduardo Fernandez Pescador, académico de San Fernando; D. Juan Facundo Riaño, profesor de la Escuela especial de pintura y académico de la de la Historia; D. Gabriel Rodriguez, D. Rafael Prieto y D. Francisco Pl y Margall, diputados á Cortes; D. Antonio Gisbert, director del museo del Prado; D. Cosme Algarra, director del museo de la Trinidad; D. Simeon Avalos, director de la Escuela superior de arquitectura; D. Carlos Luis de Rivera, director de la Escuela especial de pintura, escultura y grabado, y D. José Gragera, subdirector del museo del Prado, que ejercerá las funciones de secretario, á fin de que proponga al gobierno las bases para refundir en uno los museos nacionales de pintura y escultura del Prado y de la Trinidad y designe los objetos que deben incorporarse al mismo, que siendo de propiedad de la nacion, se hallen en poder de corporaciones ó establecimientos oficiales ó particulares.

Al mismo tiempo propondrá la clasificacion histórica y artistica de los cuadros, estatuas y grabados que encierran ámbos museos, las bases para la mas pronta formacion de un inventario-catalogo razonado de dichas obras, la planta del personal facultativo y administrativo de los empleados, y condiciones de idoneidad que deban exigirseles, y el re-

glamento por que el museo ha de regirse en lo sucesivo.

Por decretos que hoy publica la Gaceta, se admite la renuncia que, fundada en motivos de salud, habia presentado D. Pedro Tejada del cargo de vocal de la comision permanente de pesos y medidas, y se nombra para dicho cargo á D. Carlos Ibañez é Ibañez de Ibero, individuo de la real academia de Ciencias exactas y director del Instituto geográfico.

La Gaceta de hoy publica un decreto espedito por el ministerio de Ultramar, por el cual se dispone la formacion de un Escalafon provisional de todos los empleados activos y pasivos de aduanas de las Antillas, que en el término de cuarenta dias soliciten formar parte del cuerpo.

Una comision nombrada al efecto formará el referido escalafon.

Las vacantes que ocurran se proveerán por turno de antigüedad, á menos que el empleado, á quien le corresponda, renuncie á su cargo y el gobierno acepte su renuncia.

Por último, se fijan las reglas á que á ha de atenerse la comision indicada.

Por decreto del ministerio de Ultramar se nombra para constituir la comision que ha de redactar el escalafon provisional del cuerpo de empleados de aduanas de las islas de Cuba y Puerto Rico, encargándose despues de formar el escalafon definitivo del mismo cuerpo, á D. Ramon Pasaron y Lastra y á D. Joaquin Manuel de Alba, intendentes que han sido respectivamente de las islas de Cuba y Puerto-Rico; á D. Federico Hoppe, ministro del tribunal de Cuentas del reino; á D. Antonio Hernandez Arbizu y á D. Antonio Ferratges, diputados á Cortes; á D. Manuel Calvo, del comercio de la Habana, y á D. Juan Miguel Ortiz, jefe que ha sido de la seccion central de rentas de la isla de Cuba.

Por el ministerio de Ultramar ha sido aprobado el programa de las asignaturas que se requieren para el ingreso en el cuerpo de empleados de aduanas de las islas de Cuba y Puerto-Rico y la instruccion que ha de regir en los exámenes y oposiciones, á fin de que surtan sus efectos desde luego en las convocatorias que se hagan, segun lo prevenido

en el reglamento de 28 de setiembre último, los cuales publica la Gaceta de hoy.

Se ha dispuesto por el ministerio de Ultramar que á las instancias de los empleados activos y cesantes del ramo de aduanas que deseen ingresar en el escalafon del mismo cuerpo, se acompañen la partida de bautismo y hojas de servicios de cada interesado con los documentos que los justifiquen y copias literales de los mismos.

Por el ministerio de Ultramar se ha dispuesto á propuesta del jefe de la administracion económica de Puerto-Rico la creacion de una aduana en el puerto de Guánica.

Se ha dispuesto por el ministerio de Ultramar:

1.º Que se traslade la aduana que existe en Naguabo al lugar denominado Punta de Santiago, en el puerto de Humacao, siendo de cuenta del comercio de este punto el costear los gastos necesarios para la traslacion solicitada y decorosa instalacion de la dependencia.

2.º Que se produzca el consiguiente cambio de la coleccion de Rentas de Humacao á Naguabo.

Y 3.º Que se habilite la aduana de Fajardo, siempre que el comercio de este punto se constituya en igual obligacion que el de Humacao.

Se ha dispuesto por el ministerio de Ultramar que los derechos señalados en la partida 244 del arancel de Cuba se sustituyan respectivamente, segun bandera y procedencia, en esta forma:

«0-022-0-043-0-037-0-076»

Igualmente se ha resuelto que se amplie la partida 192 en la forma siguiente:

«Carton en rama y papel llamado de estraza, compuesto de paja, esparto y cañamo ó trapo.»

En el sorteo de la loteria celebrado ayer, han correspondido los premios concedidos á las huérfanas y doncellas de militares y patriotas muertos en campaña, á la huérfana Carolina Martinez y á las doncellas Maria Aguado, Maria Mercedes Cantolla, Maria Ana Lopez, Matilde Plana y Tecla Nombela.

La direccion general de Contribucio-

nes anuncia por primera vez en la Gaceta de hoy la vacante del título de marqués del Amparo.

El martes satisfará la Caja general de Depósitos las carpetas señaladas con los números del 7916 al 7927 por amortizacion de nuevos resguardos de metálico devengados en el semestre último.

La tesorería central de Hacienda pública, para evitar la aglomeracion del público en los primeros dias del señalamiento para la presentacion del coupon de bonos del Tesoro que vencerá en 31 de diciembre, ha dispuesto:

1.º Que todos aquellos interesados que dadas las dos de la tarde del primer dia no hayan podido hacer el señalamiento de los cupones, recibirán una tarjeta numerada, con la cual podrán presentarse en el segundo dia ó siguientes por turno riguroso.

2.º Que los portadores de dichas tarjetas que no se presenten al ser llamado su número de orden, perderán el turno, y habrán de recibir otra nueva con el número siguiente al último de orden espedito.

3.º Que para obtener estas tarjetas es indispensable que los interesados presenten factura que acredite ser portadores de cupones, sin cuyo requisito no se les espeditará aquella.

La temperatura máxima de ayer en Madrid fué de 10 grados, y la mínima de 5.

Ayer llovió en Leon y Segovia.

En el mercado de granos de Madrid se vendió ayer la fanega de trigo de 12'30 á 13'75 pesetas, y la de cebada de 5'50 á 7'75.

Ayer se degollaron en el matadero de Madrid 832 reses de todas clases con peso de 116384 libras.

Esta mañana recibimos los siguientes TELEGRAMAS:

Bruselas, 26.

La «Estrella Beiga» publica una carta diciendo que en un combate que se verificó el dia 23 entre Denurin y Mezieres, los prusianos fueron rechazados con grandes pérdidas.

Los franceses se apoderaron de dos cañones y tres ametralladoras, perdiendo solo 15 muertos y 8 heridos.

Lila, 25.

Ayer tuvo lugar un combate cerca de Villers Bretonneux, oyéndose el cañoneo todo el dia desde Corbie.

Faltan todavia los detalles. Numerosos prisioneros alemanes han sido conducidos á Amiens.

Tours, 26.

(OFICIAL.)—Un destacamento sañido de Chateaudun se dirigió ayer sobre Brou, en donde fuerzas enemigas ocupaban una fuerte posicion en las alturas de Fevras.

Despues de tres horas de combate, la posicion fué tomada por nuestras tropas, que persiguieron al enemigo hasta tres kilómetros de Brou.

Nuestra artilleria particularmente se ha distinguido.

Nuestras pérdidas son insignificantes.

El «Boletín oficial» de hoy publica la relacion del general d'Aureilles de Paladine, sobre la batalla de Coulmiers del 11 de noviembre, dando cuenta de los hechos ya conocidos y de los acontecimientos que tuvieron lugar antes y despues de la recuperacion de Orleans. Señala la completa derrota del enemigo que fué rechazado de todas sus posiciones á pesar de sus esfuerzos.

Hace constar el arroje, el aplome y la solidez de nuestra infanteria y de nuestros guardias móviles que iban por primera vez al combate.

El general d'Aureilles de Paladine hace el elogio de nuestra artilleria, que á pesar de pérdidas sensibles dirigió sus tiros y maniobró espuesta á los proyectiles enemigos, con una precision y una firmeza notable.

Concluye diciendo: «no puedo decir cuánto tengo que alabarme del vigor que ha tenido el ejército entero.»

Telegramas del ministerio anuncian que un destacamento prusiano fué atacado en Saint Agile, sufriendo grandes pérdidas.

El enemigo marcha sobre Mondenbleau. La caballeria prusiana ha perdido 2000 raciones á Gault.

Los hulanos amenazan al ferrocarril de Freteval al Noroeste de Vendome.

Los prusianos han hecho ayer una nueva demostracion contra Evreux encontrando una resistencia considerable en los campos.

Susana escuchaba; pero no distinguía palabra alguna.

Sin embargo, algunas palabras de alemán llegaron hasta ella, y se acordó que vivía una familia alemana en el patio de la Mano de Oro.

Este recuerdo la tranquilizó. A eso de las dos de la mañana se callaron las voces.

Susana, completamente tranquila, cerró los ojos y el sueño concluyó por venir.

Pero fué de corta duracion...

Un ruido seco la despertó de repente; abrió los ojos y dió un grito ahogado...

Una escala estaba arrimada contra su ventana...

Sobre aquella escala habia un hombre de pie.

Aquel hombre acababa de cortar un vidrio con un diamante, pasaba la mano al través para levantar la falleba, y ántes que Susana hubiese dado un segundo grito, habia saltado al cuarto, la cogia por el cuello y la decia:

—¿Si llamais os mató!

XXIX.

Pata de Palo y Juan habian entrado en su casa al dejar á la madre de los obreros.

Los dos habitaban en aquella casa de un solo piso en que la fragua ocupaba todo el piso bajo.

Juan se acostaba en la parte baja, detrás del fuelle, sobre una verdadera cama de campana.

Pata de palo en su calidad de patron ocupaba un cuarto arriba.

Los dos viejos compañeros de armas estaban silenciosos cuando entraron.

En vez de acostarse en seguida, avivó dos carbonillos en la fragua, cogió uno con sus dedos y encendió su pipa.

Luego se sentó sobre un yunque.

—¿En qué piensas?—dijo Pata de palo infadado.

—¿Y tú?—dijo Juan el manco.

—En nada,—dijo secamente el herrero.

—Ni yo,—contestó el otro.

Pata de palo imitó á Juan, puso la linterna que habia encendido al salir de en casa de la señora Antonieta, sobre un torno.

Luego buscó igualmente fuegos para su pipa, y se sentó sobre otro yunque.

El silencio se estableció de nuevo entre los dos herreros.

Hasta se volvían la espalda.

Juan fué el que tomó la palabra.

—¿Es esto todo lo que dices?—¿Y tú?—

—¿No te figuras que deberiamos irnos á acostar?—

—Yo no tengo sueño.

—Ni yo.

El silencio se restableció.

De repente Juan el manco dejó caer pesadamente su único puño sobre su muslo.

—¡Mil truenos!—dijo,—es preciso convenir en que somos un par de chiquillos.

—¿Qué dices?—refunfuñó Pata de palo.

—Que los celos nos trabajan la imaginacion á los dos.

A estas palabras, Pata de palo hizo un movimiento tan brusco que le faltó poco para perder el equilibrio y se agarró á la cadena del fuelle.

—¿Estás loco?—dijo.

—¡Bah!—repuso Juan,—es preciso decir la verdad. Nosotros hemos estado los dos, durante nuestra juventud, bastante enamorados de la prima.

—¿Y eso qué prueba?—

—Eso prueba que esta noche nos ha dicho que ese loco que llaman Juan de Nivel...

Pata de palo se encogió de hombros:

—¡Vete á acostar, necio!—dijo.

Y se levantó y se dirigió sin contestar una palabra más, hacia la escalera de madera que se hallaba en un ángulo.

—¡Buenas noches!—dijo Juan.

Y el manco arrojó su pipa, que se hizo pedazos.

Se echó vestido sobre su catre de campana, soplando la linterna y murmurando:

—¿Es posible que unos inválidos como nosotros seamos bestias hasta este punto?—

Una hora despues Pata de palo y Juan el manco dormian profundamente.

Las naturalezas robustas no resisten al sueño.

Los que viven de un trabajo manual son rara vez nerviosos. El sistema sanguíneo domina en ellos; y el sueño es como una consecuencia forzada de su agitacion meral.

Sin embargo, cuando comenzaba á aletargarse, Juan se estremeció de repente.

acento de conviccion elocuente de la señora Antonieta.

—Escuchad todavia,—prosiguió.—Cuando he abierto los ojos, en medio de aquella multitud que me rodeaba, no he visto á nadie mas que á él... Ya no estaba loco, ya no estaba desfigurado por la cuchillada... Me parecia que sus harapos habian desaparecido. Era él, siempre él. El, á los veinte años, hermoso y valiente... él que me amaba...

—Prima,—esclamó Pata de palo;—vos estais loca.

—¡Ah! puede ser...—dijo,—pero desde aquel tiempo, no sé lo que pasa en mi interior... no sé lo que experimento... no sé...

—¿Pero quién es ese él?—preguntó Juan el manco por la tercera vez.

—El que yo he llorado por espacio de veinte años; el que todo el mundo cree muerto; el que nadie ha reconocido en Fontenelle, y que se volvía vivamente cuando pasaba cerca del castillo de su padre... ¡Marcial!...

—¡Oh, prima, prima!—murmuró Pata de palo;—vos perdéis la cabeza.

—No,—dijo ella.

—¿Cómo? ¿Queréis que ese loco, ese mendigo, ese hombre haraposo, cuyo semblante es repugnante, sea el hermoso Marcial?—

—¡Ah,—dijo,—para mí siempre es hermoso!

Luego añadió tras un momento de silencio:

—Cuando está solo ó con otras personas recobra su locura... canta, rie, como un idiota...; pero cuando está solo conmigo se pone serio... hace esfuerzos por acordarse... Sin ir mas lejos, esta tarde, cuando lo he llegado... me ha mirado con un dolor y una tristeza...

Pata de Palo se levantó y la señora Antonieta se calló.

—Prima,—dijo,—no me quitaréis de la idea que esta noche perdéis la cabeza.

La señora Ant nieta no contestó.

—Mientras tanto,—dijo el herrero,—es menester velar por Susana.

—Estad tranquilo,—contestó la señora Antonieta.

—Me dan ganas de estirarme sobre esta mesa y acostarme aquí,—dijo Juan el manco.

—Es inútil; yo velaré,—dijo la señora Antonieta;—y además, ¿no se acuesta aquí Blas?

—Es justo.

—Y nos alarmamos sin razon,—dijo Pata de palo, evidentemente muy preocupado de lo que acababa de decir la señora Antonieta a propósito del loco.

—Por otra parte,—dijo Juan el manco,—¿cuál sería el hijo del arrabal que no viniese en nuestra ayuda si fuera necesario defender á Susana?

—Y además,—añadió Pata de palo,—admitiendo que ese hombre sea el caballero de Oranigues, lo que no creo, nada prueba que se atreva á intentar algo.

Los dos herreros dieron las buenas noches á la señora Antonieta y salieron. Blas acabó de colocar los tableros de la puerta y cerró sólidamente la taberna.

—¡Acuéstate, muchacho; y duerme bien!—le dijo la señora Antonieta.

Luego subió á su cuarto.

Era menester para llegar á él, trepar por la escalera de madera que se encontraba en el fondo de la taberna y subir en espiral hasta el primer piso, como las escaleras de caracol que se ven en los cafés y tabernas de nuestros dias.

Aquella escalera terminaba en una gran sala, que se titulaba, en los dias de fiesta, salon de cincuenta cubiertos.

La señora Antonieta hacia poner allí una ó varias camas, segun que ella tenia huéspedes en pequeño ó en gran número.

Aquella noche estaban allí acostados su padre y el loco.

Su padre dormia profundamente vencido por la fatiga de una larga marcha.

El loco no dormia; cuando vió aparecer á la señora Antonieta con una luz en la mano, se incorporó sobre la cama donde se habia acostado vestido.

La señora Antonieta se estremeció.

Su cuarto estaba en el extremo de la sala y se entraba á él por una puertecita que Susana habia dejado entreabierta.

La madre de los obreros, al ver al loco levantarse delante de ella, se sobrecogió con una singular emocion y no se atrevió á avanzar.

El loco se levantó entonces y vino hacia ella.

La señora Antonieta tambalaba con todos sus miembros.

—Antonieta,—dijo el loco con un acento de singular tristeza;—yo quisiera bien acordarme...

Y tomó su frente entre las manos.

La señora Antonieta no se atrevió á contestar.

Los garibaldinos sorprendieron ayer a los prusianos en Auxerre, poniéndoles en fuga. Las pérdidas de los prusianos fueron 30 muertos ó heridos y 9 prisioneros. Un decreto fechado el 25, manda crear inmediatamente 10 grandes campamentos para la instrucción y la concentración de los guardias Nacionales móviles, llamados al servicio por el decreto del 2 de noviembre.—Fabra.

SEGUNDA EDICION.

Las juntas de la asociación de católicos de la parroquia de Santa María, San Ginés, San Nicolás y Santiago, abren desde el día 1.º de diciembre próximo, por las noches, clases gratuitas de instrucción primaria. Los que deseen matricularse podrán pasarse desde mañana por la secretaría, situada en el perfil de los Consejos, núm. 3.

Ayer dice la Esperanza: «Se ha publicado en Madrid la Bula, de modo que para disfrutar de sus beneficios es indispensable comprarla, pues la anterior ha caducado ya.»

Los carlistas, según la Iberia, trabajan desesperadamente cerca de Cabrera para romper su inquebrantable propósito de no tomar parte activa en la política.

En el colegio de Niñas de Leganés, calle de la Reina, dará principio mañana la solemne novena de San Nicolás de Bari, en la que cantarán en el coro por mañana y tarde las señoritas educandas. Con este motivo estará en la misma iglesia el jubileo de cuarenta horas, principiando la vela al Santísimo la asociación de señoras que acaba de establecerse en Madrid, y que se verificará con velas encendidas fuera del presbiterio, guardando el mismo turno que se observa en la antigua archicofradía de la Guardia y Oración, en la que solamente se admiten hombres.

El Tiempo ha publicado una estadística de los grandes de España que defienden determinadas soluciones y la Esperanza disputa al Tiempo algunos nombres como carlistas.

El ayuntamiento de Cartagena ha presentado su dimisión, según dice un colega.

Un periódico italiano ha dado noticia de la invención que ha puesto Donders en conocimiento de la academia de Utrecht. Trátase de dos instrumentos testinados a medir el tiempo que se em-

plea en la formación de una idea y en la determinación de la voluntad, llamados el primero «noemetacógrafo» y el segundo «noemetacómetro». No es cosa de ocuparnos ahora en su descripción; baste la noticia del invento, y sepase que hasta el pensamiento se mide ya, con todo de ser tan libre y soberbio. Veremos qué aplicaciones útiles ofrecen tales mediciones.

Según el estado que publica la Gaceta, el movimiento marítimo de todos los puertos de Cuba durante el mes de marzo del corriente año ha sido el siguiente: Entrados: 503 buques de travesía con 6669 tripulantes, con cargamentos valuados en escudos 8.330.795, importando los derechos que pagaron a la Hacienda 1.839.128 escudos.

Salidos: 636 buques con 8875 tripulantes y cargamento por valor de 16.758.661 escudos, que pagaron por derecho de exportación 696.283 escudos.

Un periódico dice que a principios del año próximo va a empezarse en las localidades la rectificación de los amillaramientos, á fin de que al principiar el ejercicio del inmediato año económico figure en la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería un aumento considerable, hijo de los descubrimientos que se hagan de la riqueza oculta y que existe sin tributar.

El Universal dice que ha de tardarse mucho en constituirse un gabinete puramente progresista.

La Epoca dice que los diplomas de grandes cruces que lleva el Sr. Zorrilla á Florencia son 32 y algunas docenas de encomiendas.

La República Ibérica recuerda que un documento diplomático de cierta potencia extranjera, hizo una mención poco honorífica de los asuntos del conde de Balmaseda en Cuba. La República Ibérica habría podido recordar también que resultó falso todo lo que se dijo del conde de Balmaseda, que fuera extraño á las leyes de la guerra.

No sabemos á qué criterio habrá obedecido el nombramiento de esa autoridad; pero de seguro no es el criterio de los que deseen la emancipación de la isla de Cuba.

Dice la Epoca: «Nos escriben de la provincia de Pontevedra, llamando nuestra atención acerca de las felicitaciones á las Cortes con motivo de la elección de monarca de varios ayuntamientos de aquella provincia, las cuales aparecieron en la Iberia del 18, y cuya autenticidad inspira no leves dudas á nuestros corresponsales, puesto que anequeen ciudades diversos

batallones de voluntarios de la Libertad, siendo así que en toda la provincia no existo uno solo.»

Los periódicos carlistas dicen que el antiguo jefe de su partido, Sr. Martínez, hoy general en el ejército francés, mandaba una brigada en la brillante batalla de Colmiers, que valió á los franceses la recuperación de Orleans. El Sr. Martínez contribuyó con su valor y su pericia al feliz éxito de aquella empresa, siendo por ello muy elogiado por sus jefes y oficiales.

Una buena noticia para los empleados de Madrid da la Epoca: la de estar asegurado el pago de la mensualidad de noviembre.

De Alicante escriben que las personas que llenaban la estación cuando llegó el tren en que iba la comisión de Cortés eran las corporaciones oficiales, las cuales tenían preparado un refresco que solo aceptaron algunos señores de la misma comisión.

Leemos en una carta de la Habana:

«Según noticias que tengo por dignas de entero crédito, ha disminuido el número de las partidas de Camagüey, y los cabecillas que las mandan obran sin concierto. Ha disminuido el número de las partidas, no solamente por efecto de la persecución que se les ha hecho, sino porque algunas tomaron hace tiempo el rumbo del departamento oriental, y otras se han corrido después hacia Sancti-Spiritus y Cinco-Villas, huyendo del hambre, porque el Camagüey es un desierto que nada produce, como no sea carne, pues era tal su riqueza de ganados, que no han podido concluir con ella los dos años de devastación. Ciento diez ingenios contaba el Camagüey el 10 de octubre de 1868; uno solo conserva hoy, y eso porque está situado sobre la línea férrea y muy inmediato á un campamento que lo ha protegido.»

Un nuevo periódico ha comenzado hoy á publicarse en Madrid, titulado el *Comitado de piedra festivo político*.

Exceptuando algunos casos de congestiones y hemorragias cerebrales y uterinas, de hemoptisis, de asma y de infartos viscerales consecutivos á intermitentes, las enfermedades reinantes han sido de la misma especie que en el anterior estado sanitario: así que siguieron á la orden del día las afecciones catarrales y reumáticas, las neuralgias, las irritaciones de las membranas mucosas, las intermitentes, las calenturas gástricas, las erisipelas y las viruelas.

Las defunciones aumentaron en proporción á los enfermos; pero semejante desventaja se debe á que muchas

dolencias crónicas han terminado su carrera, concluyendo con la existencia del desgraciado que las padecía. No pocas víctimas han causado las tisis, las hidropesías, las fleumasías crónicas del hígado y de los pulmones, las mielitidas, las asmas por lesiones orgánicas del corazón y otros varios afectos de las vísceras del pecho y vientro.

Dice una correspondencia de Versalles á la Gaceta de Colonia: «Desde hace algunos días se muestran aquí muy severos con los periodistas y extranjeros y en especialidad con los americanos. El señor O. Sullivan, antiguo embajador de los Estados Unidos de la América del Norte, y que el 10 de noviembre fué invitado á comer por el príncipe real, fué expulsado ayer. El Sr. O. Sullivan tenía la manía de abogar en favor de la paz, solo con el interés de mirar por la humanidad, lo cual ha desagradado al cuartel general prusiano.»

Dicen de Tours que es perfecto el acuerdo de toda Alemania para formar el imperio alemán.

Una hoja autógrafa de Tours dice que la escuadra francesa debe haber hecho á estas horas importantes capturas.

El mariscal Bazaine, que está actualmente en Gassel, se propone publicar desde Bruselas un folleto que explique su conducta desde el 14 de agosto hasta el día de la capitulación de Metz.

A los 140000 alemanes que mandan el duque de Mecklenburgo y el príncipe Federico Carlos en las orillas del Loire, se han unido las tropas que sitiaban á Montmely y á Mezieres.

Mans, una de las mas importantes estaciones de Francia, por su posición estratégica y por ser el nudo que liga la Bretaña, la Normandía y el Mediodía de Francia con el camino de París, está seriamente amenazada por los prusianos. Un cuerpo de 18 á 20000 hombres ocupa los alrededores, concentrándose en Nogent-le-Rotrou.

Han sido aprobadas las propuestas de gracias formuladas por el capitán general de las provincias Vascongadas en favor de los jefes y oficiales que mas se han distinguido contra la última insurrección carlista.

Han dicho algunos colegas que en la semana próxima comenzará con todo rigor el bombardeo de París; pero la Iberia, que por sus relaciones con el ministerio de Estado debe tener buenas noticias, dice que muchas personas abrigan la confianza de que antes habrá un ar-

reglo de paz entre las dos naciones beligerantes.

Dice un periódico de Málaga: «Tres hombres caminaban anteayer, al parecer en buena armonía, y sin que mediase disgusto alguno, cuando de ellos sacó un cuchillo con el que hirió á uno de sus compañeros, de cuyas resultas es posible que haya muerto. El agresor fué encontrado y preso en la misma noche.»

En la tercera edición de nuestro número de ayer publicamos el siguiente suelto:

«Dice el Imparcial que los penados en Valladolid, que han solicitado indulto de S. A. como procedentes de la insurrección carlista, parece no tienen semejante opinión, y pasan en Bobadilla, su pueblo, por ardientes republicanos y revoltosos, por cuyo motivo fueron encausados.»

Hoy mejor informados, debemos rectificar algunas inexactitudes y fijar bien la verdad de los hechos.

Felinas Fraile y compañeros, procesados en el juzgado de Medina del Campo (no penados en Valladolid) á consecuencia de una colisión habida en la tarde del 1.º de mayo último entre carlistas y republicanos en el pueblo de Bobadilla, han acudido á S. A. el regente esdúplica de ser comprendidos en la última amplia y general amnistía, no como carlistas comprometidos en la pasada insurrección, sino como liberales procesados por virtud del hecho político que dejamos indicado, y esperamos que se les hará justicia.

Por el ministerio de Hacienda han sido confirmados en sus respectivos destinos todos los empleados dependientes del teatro Nacional de la Opera.

Ha sido aprobada la permuta que de sus respectivos destinos tenían solicitada D. Pedro del Rio y Lopez, oficial auxiliar de la dirección general de Contabilidad y D. Victoriano Vallejo y Rubio, oficial de la intervención económica de Gerona.

Ha llegado á Bilbao una comisión de comerciantes ingleses con objeto de establecer una gran línea de vapores entre Bilbao é Inglaterra, destinada principalmente al transporte de minerales de hierro, sin escluir los pasajeros y mercancías y efectos de toda clase. Esta línea de vapores estará en comunicación con los ferro-carriles, á cuyo efecto y para estudiar las líneas férreas, salieron el 22 por la de Bilbao á Tudela los comisionados ingleses.

Ha sido promovido á subintendente con destino al ejército de Cuba el comi-

El loco continuó: —Si quisiera acordarme bien, pero no puedo. Yo sé que he llevado un uniforme... que he sido un oficial... el empujador me había dado la cruz... pero los rusos me lo han cogido todo... ¡Oh... los rusos!...

Y continuaba estrechándose la frente. —Pero antes, —dijo, —todavía... ¿qué era yo?... Tú debes saber quién yo era... ¿No es verdad que tú lo sabes, Antonieta?... Di, tú debes acordarte del bosque de los Sauces?...

Antonieta dió un grito. El loco acababa de invocar un recuerdo de su infancia.

Se arrojó á su cuello y no pronunció mas que una palabra: —¡Marcial!

Y á este nombre el velo que pesaba sobre la razón turbada del loco, se desgarró...

El también dió un grito. Un grito que despertó al viejo Juan Miguel.

Pero Antonieta había dejado caer la antorcha, que se había apagado, y el loco, cargándola sobre sus hombros, la llevaba hacia la escalera, y decía: —Sí... sí... ¡yo soy Marcial y te amo! y ya no estoy loco, ¿no es verdad?

XXVIII.

El loco reía y lloraba al mismo tiempo al llevar á la señora Antonieta en sus brazos.

Y la señora Antonieta se sentía morir. Blas, el mozo de la taberna, que preparaba su cama para acostarse, se quedó admirado al ver aparecer un hombre haraposo, á cuyo cuello tenía echados los brazos su ama.

Blas era supersticioso. Creyó que era el diablo, y le faltó poco para pedir socorro.

Pero la señora Antonieta se escurrió de los brazos del loco, y dijo á Blas: —¡Vete á acostar! Déjanos hablar á este hombre honrado y á mí.

Blas empujó la puerta del gabinete que se encontraba al extremo de la sala baja, y se cerró en él.

El loco no reía ya, pero lloraba. —Sí, Antonieta, —decía— ahora me acuerdo... Soy Marcial... Marcial de Bernerie... y no Juan de Nivelles, como me llaman allí. Yo soy el que te amaba... y

á quien tú correspondías... tu padre fué el que no quiso...

La señora Antonieta miraba á aquel pobre desfigurado y que había sufrido tanto, que la vejez había llegado para él antes de la edad.

Ella se había sentado. El permanecía de pie delante de ella.

Con la mano en la frente reunía uno á uno los recuerdos esparcidos que la locura había oscurecido durante tanto tiempo.

—Los rusos son los que me han puesto en este estado, —dijo.—Un sablazo me ha dividido el cráneo... Por espacio de mucho tiempo he estado muerto... y despues cuando he vuelto en mí, ya no me acordaba...

«¿Por qué he vuelto á Fontenelle?» —No lo sé. Un instinto me guiaba... marchaba siempre delante de mí... marchaba... marchaba...

«Al llegar allí, he creído que me acordaría... las casas... el castillo... todo danzaba delante de mis ojos y en mi cabeza...»

«Pero la oscuridad ha penetrado de nuevo en mi cabeza... no he vuelto á ver nada... no me acordaba...»

«¿Cómo he seguido á tu padre? no lo sé.

«Cuando le han echado del pueblo, me encontraba yo en la playa.

«Siempre me había rechazado... cuando me presentaba en la quinta... no quería que me diesen de comer... pero yo le he seguido, porque había pronunciado tu nombre.

«Yo le he seguido de lejos primero, tan feroz estaba. Una vez se ha vuelto y me ha perseguido á pedradas.

«Pero yo le he seguido, sin embargo... Por la noche hemos tropezado con gentes de mal vivir, que le han detenido y han querido robarle su dinero.

«Yo tenía un garrote, me he servido de él y los he hecho huir...»

«El viejo me ha dado entonces la mano y hemos continuado viajando juntos.

«Así es como hemos llegado aquí.

«Al mismo tiempo conocía yo que la razón me volvía.

«Sin embargo, no decía nada... no quería que tu padre se apercibiese de ello.

«Solamente había una cosa de que no me podía acordar... —¿De mi nombre?»

«¿Tú me lo has dicho; ya no estoy loco!...»

Y Juan de Nivelles limpió sus lágrimas y se puso á contemplar á Antonieta, diciéndola:

—Tú estás siempre hermosa... Ella no contestó; él repuso:

—Pero para los locos el tiempo no tiene medida exacta. ¿Cuánto tiempo hace que he partido?... Yo no lo sé.

—Quince años, —dijo Antonieta.

Y los dos, pensando en el pasado, se pusieron á hablar á media voz con las manos en las manos; él, admirando aquella mujer que estaba siempre hermosa; ella tratando de reconocer, bajo aquellas facciones desfiguradas, el joven y bello rostro de Marcial de Bernerie.

Y la noche se pasaba, y habían olvidado el universo, y la señora Antonieta no experimentaba ya los siniestros presentimientos que le habían asaltado á propósito de Susana.

¿Susana?...

Hacia mucho tiempo que se había enerrado en su cuarto, pared por medio de la pieza donde se acostaba la madre de los obreros.

Una puerta vidriera las separaba.

La taberna de la señora Antonieta estaba situada entre la calle de Santa Margarita y una especie de callejón sin salida llamado el patio de la Mano de Oro.

Formaban de tal modo el ángulo de aquel callejón, que mientras la gran sala del primer piso y el cuarto de la señora Antonieta daban al arrabal, la ventana del cuartito, ocupado ahora por Susana, tenía las vistas al patio de la Mano de Oro.

Susana se había acostado; pero no había podido cerrar los ojos. Virgen que la había seguido cuando había entrado en su cuarto, había cambiado algunas palabras con ella.

—Mi querida señorita, —había dicho la honrada criada, —¿no habéis advertido anoche una cosa?»

—¿El qué, mi buena Virgen?»

—Que á una hora avanzada de la noche hablaban en el patio de la Mano de Oro.

—No he oído nada, —contestó Susana.

—Yo, —repuso Virgen, —desde mi desvan he oído voces de hombres que cuchicheaban... cuchicheaban...

obrerros que no trabajan más que en las tabernas.

—¡Oh! en cuanto á esos, —dijo Virgen, —cuando se retiran hablan alto y se disputan.

—¿Y los qué tú has oído?»

—Hablaban bajo.

—¿Qué decían?»

—No lo sé... pero uno de ellos me ha parecido que pronunciaba el nombre de la señora Antonieta.

Susana se estremeció.

Virgen continuó:

—He levantado el bastidor de mi desvan y he mirado. Entonces he visto dos hombres que miraban á vuestra ventana.

—Virgen, —dijo Susana asustada, —si los ojos de nuevo, irás á avisar á mi padrino, ¿no es verdad?»

—Sí, señorita.

Y Virgen subió á acostarse.

Susana no durmió; tambien ella tenía funestos presentimientos.

Aquel hombre que la había mirado, y que ella creía haber reconocido por el caballero de Ormignies...

Aquel otro que había venido un día á su casa con la Chenoiseau...

Todo esto la asustaba.

Aguardó con ansiedad á que subiese la madre.

Pero ya se sabe que la señora Antonieta había encontrado á Juan de Nivelles, y que había vuelto á bajar con él.

El ruido de la candelilla que cayó al suelo, la voz del viejo Juan Miguel preguntando qué sucedía, todo había llegado distintamente á oídos de Susana. Sin embargo no se había atrevido á moverse de su cama.

Las horas pasaban; la joven las oía dar una á una en la parroquia vecina.

De pronto subió hasta ella un ruido de voces ahogadas.

Se acordó de las palabras de Virgen, y el miedo se apoderó de ella.

—¿Madrina? —dijo.

Pero la señora Antonieta no contestó. La señora Antonieta seguía hablando abajo con Juan de Nivelles.

Susana se levantó y entreabrió la puerta que daba al cuarto de la madre de los obreros.

Hacia una luna magnífica y pudo ver que la madre no se había acostado aun.

Esto la tranquilizó un poco.

Se volvió á la cama.

Las veces cuchicheaban todavía.

sario de guerra de primera clase D. Antonio Aldaya Lopez, que sirve en aquella Antilla.

Ha sido nombrado director del parque de artillería de esta plaza el coronel de dicha arma D. Antonio Pombo y Bargas.

Dice un periódico de Bilbao:

«Procedentes de la contrata que el gobierno tiene hecha en Inglaterra, han llegado a esta villa, en poco tiempo, 233000 cartuchos sistema Borden para nuestro ejército, de los cuales han sido transportados 178000 a San Sebastian y 55000 a Madrid, remitiéndose los restantes a la fábrica de armas de Toledo.

Por cuenta de la administración militar se trasladaron también antes de ayer del vapor *Pelayo* al ferrocarril, con destino a Burgos, 300 mil cartuchos cargados con bala para fusil liso, procedentes del parque de Santona.

Y finalmente, según se nos ha asegurado, el gobierno ha dispuesto la construcción en nuestras fábricas, de cuarenta metralladoras, sirviendo de modelo la que pasó por esta villa el día antes de la gran formación que tuvo lugar en Madrid.

Las armas cogidas a los carlistas en la provincia de Vizcaya durante la última insurrección, son:

Carabinas rayadas 26, fusiles de percusión 214, fusiles de chispa (calibres varios) 183, carabinas de pistón 33, carabinas de chispa 213, carabinas 13, pistolas grandes y fusiles recortados 66, revolvers 3, trabucos 2, bayonetas 284, espadas, sahes y machetes 13 y canas 4.

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el 23. —Ejército.—Jefe de día: señor teniente coronel comandante del segundo montado, D. Luis Paces.—Visita de hospital: Rey, quinto capitán.—Reconocimiento de provisiones, cuarto montado, tercer capitán.—El general gobernador, Peñalta.

Milicia ciudadana.—Servicio para el día 28.—Primer batallón del distrito de Centro.—Jefe de día: D. Isidro Rodríguez.—Capitán de E. M. D. Julian Saavedra y Aguado.—El secretario.—P. A., J. Valdes.

ESPECTACULOS DE MANANA.

TEATRO NACIONAL DE LA OPERA.—No hay función.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—F. 53 de abono.—T. 1.º par.—La aldea de San Lorenzo.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—F. 73 de abono.—T. 1.º 3.º serie.—La ciudad en la boca.—Una vieja.—En las astas del toro.

BUFOS ARDERIUS.—A las 8 1/2.—F. 84 de abono, 24 de la 3.º serie.—T. 2.º impar.—Pepe-Aillo.

LOPE DE RUEDA.—(Circó de Paul).—A las 8 1/2.—F. 6.º de abono.—T. 2.º impar.—3.º serie.—La huérfana de Bruselas.—Un retrato oportuno.

VARIEDADES.—A las 8.—Retascon, barbero y comadron.—Colon, Cortés y Pizarro.—¿Quién es el muerto?—El corregidor de Almacro.

NOVEDADES.—A las 7 1/2.—Por dejar de ser doncella.—La campana de la Almudaina.

ALARCON.—A las 7 1/2.—El secreto en el espejo.—La familia H.—Lluven peripecias.—Un tigre de Bengala.

La señora

**DOÑA ELENA DE VILLAVICENCIO Y BOULIGNY** ha fallecido el día 25 de noviembre.

Sus primos, sobrinos, demás parientes, director espiritual y testamentarios, suplican á los amigos que por óbito involuntario no hayan recibido escuela, se sirvan encomendar á Dios y asistir á la conducción del cadáver, desde la iglesia parroquial de San Sebastian en donde se ha depositado á última hora, al cementerio de la sacramental de San Nicolás de Bari, mañana 28 á las diez de la mañana, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se publica el coche.

TERCERA EDICION.

Ayer y hoy se ha seguido hablando de la noticia que ayer publicamos sobre desos de que las Cortes reanuden sus tareas sin esperar á que regrese de Florencia la comisión. Algunos periódicos apoyan esta idea.

Mientras que las noticias recibidas ayer y anteayer de San Petersburgo son pacíficas, las que hoy se reciben de Londres y Constantinopla son por el contrario de carácter belicoso.

Han sido nombrados presidentes de sala en las audiencias: de Puerto-Rico, D. Juan N. Posada; de la de Santiago de Cuba, D. Leandro Alvarez Torrijos; y de la de la Habana D. José Cano Manuel.

El ministro de Fomento ha nombrado una comisión para que observe el eclipse total de sol, anunciado para el 22 de diciembre próximo.

En Barcelona ocurrieron ayer aun dos invasiones de fiebre amarilla.

Han sido nombrados magistrados de la audiencia de la Habana: D. José Primo de Rivera; D. Leandro Soler y Espalter; D. Gonzalo Montalvan y Maza; D. Ga-

briel Estrella; D. Alejandro Peray; don José Villanueva y Montoya y D. Julian Pelaez del Pozo.

Dos viajeros que han salido el 17 de Paris y que traian despachos del gobierno, han atravesado las líneas prusianas, corriendo los mayores peligros, y solo á una intensa niebla deben el haber escapado de la vigilancia de los alemanes.

Estos dos viajeros que han podido llegar á Ruan, llevaban pichones para transmitir por medio de ellos al gobierno de Paris las instrucciones que la delegación de Tours quiera hacerle conocer.

Han sido nombrados magistrados de la audiencia de Manila D. Julian Urquiolá, D. Antonio Dávila, D. Antonio Fernandez Cabete y D. Benito Cordon.

El ayuntamiento de Génova dispone para recibir á la comisión de las Cortes españolas un gran banquete, iluminaciones y varios festejos públicos.

Por los telégramas de hoy se sabe que reina tranquilidad en todas las provincias.

El cónsul español de Nápoles pasará á Génova á ofrecer sus respetos y sus servicios á la comisión de las Cortes españolas.

Hoy ha salido de la Coruña el vapor *Vasco-andaluz* con tropas que se embarcarán en Gádiz para ultramar.

Han sido nombrados: juez asesor de Fernando Poo, D. Calisto Garcia; juez de Bulacan, D. José Jeced y Temprado; promotor de Bayamo, D. Francisco del Galvo; teniente fiscal de la audiencia de Manila, D. Antonio Vivencio; id. de la de Santiago de Cuba, D. José Montoro, y fiscal de la de idem D. Manuel Pineda.

En los días que median del 12 al 18 del actual han circulado por la línea férrea de Madrid á Zaragoza y á Alicante 17026 pasajeros, que han dado un producto de 331343'69 rs. La recaudación obtenida por todos conceptos en dicha línea en igual período se ha elevado á 1.816786'46 rs.

En Bélgica, y principalmente en sus fronteras, no se permite la estancia á los soldados franceses sin registrarlos con su nombre y apellido en un libro abierto al efecto, é internarlos inmediatamente; á los oficiales se les exige su palabra escrita de no abandonar la Bélgica interior durante la guerra.

Hasta el 29 no se espera noticia telegráfica de la comisión que ha ido á Florencia.

De un día á otro llegará á Madrid, procedente de Florencia, el coronel señor Garcia Cabrera, enviado con una comisión especial cerca del duque de Aosta por el general Prim.

El *Imparcial* considera probable que cuando se vuelvan á reunir las Cortes será ya ministro de Hacienda el Sr. Morret, á quien se atribuyen grandes propósitos para mejorar la Hacienda.

En Alicante va disminuyendo la epidemia.

En todas partes va disminuyendo la preocupación contra el matrimonio civil, al convencerse de que no es contrario al catolicismo, que no se opone al matrimonio *in facie ecclesie*, y que en cambio es indispensable, con arreglo á la ley, para que sean válidos ciertos derechos que nacen en la sociedad conyugal, para la mujer y los hijos.

Los guardias civiles Francisco Castillo, Manuel Garcia, Antonio Lopez, Sebastian Ballesteros, José Cobelo, Julian Estalayo y Manuel de Saz, con el fiscal de Lillo, han rescatado y entregado á doña Carmen de la Rual, vecina de Templeque, 12000 pesetas en alhajas y 2236 en dinero, que le fueron robados en 26 del mes anterior. Los presuntos autores del robo, Venancio Perez Carrascosa y Blas Moreno, han sido puestos á disposición del juzgado, habiéndoseles ocupado un manojo de llaves y una herramienta de aserrar hierro.

Mañana lunes á las nueve de la noche dará su primera conferencia en el ateneo Científico y Literario de Madrid el Excmo. Sr. D. Fernando Corradi sobre la «filosofía de la historia». Los antecedentes literarios y científicos del señor Corradi nos aseguran el gusto con que el público se apresurará á oír su siempre autorizada voz.

En Santiago de Galicia se ha dado ya principio á las obras de un nuevo mercado que contribuirá al ornato y comodidad de aquella población. El encargado de su construcción es el conocido maestro de obras de Madrid D. Manuel Pereiro.

El martes de la semana próxima se pondrá en escena en el teatro Español el drama nuevo titulado *Perdonar nos manda Dios*, original de un escritor muy aplaudido.

Las personas que han tenido la fortuna de asistir á los ensayos, aseguran que la obra tendrá, sin duda alguna, un éxito ruidoso, pues la versificación es admirable y grande el interés del drama.

Declarado limpio un puerto epidemiado de la fiebre amarilla ó cólera morbo.

quedan sujetas sus precedencias á hacer cuarentena por veinte días ó mas y por treinta si la epidemia hubiere sido peste levantina. Asilo prescribe el art. 40 de la ley de sanidad, reformado por la de 24 de mayo de 1866. Damos esta noticia por el interés que encierra en estos momentos para el comercio.

Ayer salió el vapor *Buenaventura* de Pa-sages con dirección á Santander.

El gobernador de Málaga Sr. Somoza saldrá dentro de tres ó cuatro días para dicha provincia, habiéndose detenido en Madrid por tener una hija gravemente enferma de viruelas.

En el Ateneo de Madrid se verificó anoche, como habíamos anunciado, la inauguración de las cátedras de este año. Una concurrencia inmensa y tan brillante como es siempre la que asiste á aquella distinguida asociación, ocupaba el espacioso salon de sus sesiones. El presidente Sr. Cánovas, leyó un discurso que duró más de una hora y mereció repetidos aplausos y calorosas enhorabuena á su autor. La *Epoca* lo publica íntegro esta noche y se hará una edición aparte por cuenta del Ateneo. El discurso versó sobre la influencia actual de las civilizaciones latina y germánica y su porvenir.

Al viaje del ministro Gambetta á Mans se da grande importancia militar y política en Tours.

La recaudación del impuesto personal está ofreciendo grandes dificultades en algunas provincias.

Hoy ha salido de Madrid la estafeta para Italia.

Dícese que el ayuntamiento de Motril ha sido destituido por el ministro de la Gobernación, pero que la diputación provincial de Granada se opone á semejante resolución.

Ha sido nombrado magistrado de la audiencia de Puerto-Rico D. Pedro María Villar.

Ayer fué capturado en Irun un individuo encargado de conducir una máquina para la falsificación de sellos.

Abogando el *Imparcial* por que se reúnan las Cortes sin esperar á que regrese de Florencia la comisión para ocuparse de la hacienda, dice que es imposible continuar un mes mas tal cual nos llamamos, y que es necesario conocer claramente la situación del Tesoro y los medios convenientes para sacarla á salvo. Hay quien ha creído ver en el artículo de nuestro estimado colega un duro aunque embozado ataque al Sr. Figuerola.

Algunos periódicos que desmintieron nuestra noticia de que Cabrera se decidía á ponerse al frente de los carlistas otra vez, empiezan ya á decir que la noticia tenía fundamento, porque se le han hecho indicaciones. El tiempo dirá si estábamos bien informados. En otras ocasiones se reían de nuestras noticias y los sucesos vinieron á demostrar que no en vano andamos siempre averiguando secretos.

Los periódicos de Tours de anteayer dicen que en aquel día debía verificarse la salida de la guarnición de Paris.

Han sido nombrados magistrados de la audiencia de Santiago de Cuba: Don Eugenio Sanchez Fuentes, D. Enrique Diaz Otero, D. Ramon de la Mata y don Blas Diaz Mendivil.

El carruaje del señor ministro de Estado atropelló ayer tarde en la calle de Alcalá á una mujer, causándole algunas lesiones leves que le fueron curadas en la casa de socorro del segundo distrito.

En Tours ha corrido el rumor de que entre Francia é Inglaterra se va á ajustar un tratado de alianza, en virtud del cual, si estalla la guerra de Oriente, la primera de dichas potencias pondría su escuadra á las órdenes de la segunda, y esta enviaría un ejército de 50000 hombres en auxilio de la segunda.

A las once y media de la noche anterior fué detenido un hombre que había robado á otro una capa en la Carrera de San Francisco. El robado al querer perseguir al ladrón cayó al suelo, causándose una herida, y el último á su vez cayó también por querer huir. Ambos fueron curados en la casa de socorro del cuarto distrito.

Hoy sale la estafeta del ministerio de Estado.

El gobernador de Valladolid, á consecuencia de los informes que, como ayer dijimos, le ha pedido el ministro de la Gobernación, ha contestado por telegrama que no tiene noticia de que se hagan robos á las inmediaciones de aquella población, como exageran los periódicos, y que los agentes de orden público y la guardia civil que ocupa sus puestos llenan su obligación con el debido celo.

Esta tarde recibimos el siguiente TELEGRAMA:

Londres, 25 (4 y 30 tarde). Un telegrama de San Petersburgo, publicado por el *Daily News*, dice que el príncipe Gortschakoff, contestando con una calma inmensa, mantiene su última resolución.

En la Beisa se cotizan: Consolidados ingleses, á 92 5/8.

3 por 100 español exterior de 1867, á 31 1/4.

3 por 100 id. id. de 1869, á 31.—Fabra.

Al diputado á Cortes Sr. Puig y Llagostera le ha ocurrido un percance que pudo costarle la vida.

Iba el lunes el Sr. Puig desde Matorell á Olesa en un carruaje; la caballería; que él mismo guiaba, se desbocó, y al querer saltar aquel, hizo lo con tan mala suerte, que fué á dar contra el suelo, quedando sin sentidos. Como no llevaba compañía, permaneció largo rato desvanecido sobre la carretera, hasta que le encontró una pareja de la guardia civil que le recogió y le condujo á Esparraguera. Al día siguiente fué trasladado á su casa-fábrica de Olesa, y se le creía ya fuera de peligro, puesto que habia cesado el delirio que le sobrevino después del desvanecimiento, y fué consecuencia, á lo que parece, de la fuerte conmoción que sufriera en su caída, puesto que no tenia el paciente herida alguna.

El señor ministro de la Gobernación, cumpliendo con lo que ofreció á los diputados á Cortes vascongados, Sres. Arguinzoniz y Ortiz de Zárate, de hacer cuanto le fuere posible en favor de los presos carlistas, y principalmente de los cogidos en Oteo, parece que ha dispuesto continúen estos en las cárceles de Victoria sin salir para presidio, hasta que sean indultados.

La academia médico-farmacéutica de los hospitales generales celebra sesión mañana lunes á las cuatro y media de la tarde.

Continúa la discusión sobre el diagnóstico y naturaleza de la fiebre amarilla, sobre la cual el doctor Lebrede, de la Habana, y el Sr. Argumosa trataron en la sesión anterior, demostrando conocimientos poco comunes respecto de dicha enfermedad.

Ayer se celebraron en Madrid cinco matrimonios civiles en los distritos siguientes: Hospicio 1, Centro 2, Congreso 1 y Latina 1.

En la sesión celebrada ayer tarde por la comisión de concejales y asociados encargada al examen de los presupuestos municipales se aprobaron en principio con algunas reformas los artículos 6.º al 9.º y último. Igualmente se aprobaron los dos primeros artículos del capítulo 3.º de la tercera sección de ingresos.

En la próxima sesión se discutirá el art. 3.º que comprende el impuesto de capitación por diez millones de pesetas.

Carece de todo fundamento la noticia de que los comisionados que han ido á Florencia lleven dietas.

No es cierto que en el Consejo de ayer se tratara de la reunión de las Cortes antes de que vuelva la comisión, si bien se piensa en ello y es probable que se realice.

Hoy han ingresado en la caja del Monte de Piedad de Madrid 96919 rs. de 343 imponentes, y se han devuelto 56836 rs. 29 céntimos á 47 interesados.

Esta noche celebra su segunda reunión en el local de Capellanes, la sociedad titulada *El Capricho*, teniendo lugar un baile de máscaras que dará principio á las nueve y terminará á las dos de la madrugada.

Ayer le levantaron el apósito al coronel Sr. Sanchez Mira, con toda felicidad, y hoy probablemente habrá dejado la cama por algunos momentos. La lesión parece que tiende á su curación pronta y ya se indica el principio de la cicatrización; todo lo cual puede servir de satisfacción á los muchos amigos del citado jefe militar, de cuyo buen estado nos alegramos con toda sinceridad.

El conocido profesor de medicina don Juan Balaguer ha sido agraciado con una cruz de caballero de la orden de Carlos III.

El Sr. D. Federico Balart, subsecretario de Gobernación, ha recibido también uno de estos días la placa de comendador de San Mauricio y San Lázaro con que han sido agraciados varios altos funcionarios por consecuencia de un tratado.

El gobierno del Brasil ha enviado algunas condecoraciones de la orden de la Rosa para algunos funcionarios españoles á consecuencia de un tratado reciente.

El señor ministro de la Gobernación ha recibido una atenta comunicación del ayuntamiento de Barcelona, manifestándole que aquella corporación, con fecha 24, ha acordado por unanimidad darle el mas expresivo y espontáneo voto de gracias por el interés que ha mostrado por aquella capital. Este acuerdo ha sido ocasionado, entre otros muchos motivos, por haber enviado la autorización procedente para que el ayuntamiento lleve á cabo por administración los trabajos de la carretera de circunvalación del valle de Barcelona, obra en que se ocuparán muchos braceros.

Parece que se ha suspendido en Barcelona por unos días el cantar el *Te-Deum*; al menos ayer no se cantó ó no se ha avisado.

Hoy no ha habido Consejo de ministros.

Hoy se ha hablado de un serio disgusto entre dos militares.

Ha sido nombrado capellan del batallón cazadores de Ciudad-Rodrigo, D. César Anaya y Castellanos.

Ya han corrido las órdenes para que el general Balmaseda se encargue interinamente de la capitanía general de la isla de Cuba.

Hasta hoy nada hay resuelto sobre nombramiento de intendente general de la isla de Cuba.

Hoy se ha reunido la junta que entiende en el proyecto de erección de un monumento á Quintana, con asistencia de los Sres. Rivero, Olóza, Santa Cruz, Ochoa, Ferrer del Rio, Caballero y Hartzenbusch. De esta junta ha resultado, entre otros hechos, el nombrar secretario al Sr. Ferrer del Rio en la vacante del inolvidable Calvo Asensio, que existen 138000 rs. de fondos y que en su día, oportunamente continuará la suscripción pública; que el monumento que haya de dedicarse á Quintana sea una estatua y que se envíe á los artistas españoles para que presenten en su día modelos (ad hoc).

Bajo la presidencia del señor marqués viudo del Villar, se ha reunido hoy la asociación general de propietarios, en el salon de juntas del banco de España, y con asistencia de unos doscientos individuos. El objeto de la reunion era discutir la Memoria de la junta directiva, Memoria que fué aprobada por unanimidad. El Sr. D. Francisco Goicoerrotea dió cuenta después á la asociación de los trabajos de examen de los presupuestos municipales, encargados á la comisión de la junta de asociados, y la reunion acordó dar un voto de gracias á la comisión y á su presidente Sr. Goicoerrotea.

Tomando la palabra algunos de los concurrentes acerca de los impuestos municipales fijados en los presupuestos, se emitieron ideas por varios propietarios favorables al establecimiento de los consumos, antes que cualquier otro impuesto; y con motivo de esta discusión se habló sobre las atribuciones que se les confieren á las diputaciones provinciales para fijar los recargos en las contribuciones, y las que en concepto de algunos debieran tener.

Uno de los concurrentes habló estensamente sobre las reformas que deben proponerse en la ley sobre desahucio, y presentó á la mesa una proposición, que examinará la junta directiva; y por último, uno de los propietarios indicó la conveniencia de que la asociación apoyara á individuos de su seno para que formasen parte del ayuntamiento y de la diputación provincial. Esta idea fué bien acogida por la concurrencia, si bien se acordó no tomarla en consideración porque no se interpretara en otro sentido que el en que se presentaba.

Después de una breve, pero penosa enfermedad, ha fallecido en Gijón á la edad de 32 años, el querido y simpático alcalde popular de aquella villa, D. Estanislao Rendueles y Llanos.

Publicista distinguido y escritor ilustrado, de que dan testimonio los periódicos que ha dirigido y publicado en la misma villa, cuya bien escrita historia le valió el merecido título de socio correspondiente de la academia de la Historia, era el joven Rendueles estudioso é infatigable literato, esclarecido patriota y lisonjera esperanza para su pueblo natal, que amaba con delirio.

Los diputados esparteristas que han votado al duque de Aosta no han podido llegar á reunirse para leer la carta del general Espartero. Por esta razon la publicará la *Independencia* para que la conozcan los interesados.

Los Sres. Valera, Ulloa, Balaguer y otro diputado de los que han ido á Florencia han sido los encargados de redactar el discurso que ha de leer el presidente al notificar la eleccion de rey.

Segun despacho del Sr. Montemar recibido esta tarde, ayer tuvo lugar el bautizo del hijo de los duques de Aosta, siendo padrino el ayuntamiento de Turin, y habiéndole puesto el nombre de Víctor Manuel. El Sr. Montemar visitó á la señora duquesa, quien le recibió con suma benevolencia. Se preparaba en Turin un gran banquete, al que no podía asistir nuestro embajador por tener que regresar á Florencia.

Hoy ha mediado una apuesta entre dos políticos respecto á que antes del jueves se ha modificado el gabinete.

Hoy se ha verificado con la solemnidad acostumbrada en la academia de San Fernando, bajo la presidencia de D. Federico Madrazo la recepcion anunciada del ilustrado arquitecto D. Francisco Cubas, que ha leído un correcto y discreto discurso sobre los progresos de la arquitectura, contestándole con otro no menos notable el Sr. Amador de los Rios. La concurrencia ha sido numerosísima y brillante, contándose entre los asistentes muchos académicos y el obispo auxiliar de Madrid.

Seis días hace que se están amenazando sin llegar á un encuentro serio los prusianos y el ejército del Loira. Si los franceses son vencidos, se cree que no podrán resistir mas.

En el día de ayer se descubrió la comisión de una estafa de que ha sido víctima D. Enrique de Aguilar, abogado de Valencia que accidentalmente reside en esta corte.

El Sr. Aguilar debió recibir una carta con una libranza del giro mutuo del Tesoro que desde Valencia se le remitió hace unos días.

Pero dicha carta y lo mismo la libranza que contenía no llegaron a manos del Sr. Aguilar, habiéndose presentado otra persona con su nombre y garantizada por un empleado del correo central a cobrarla.

El Sr. Aguilar en vista de estos hechos y cumpliendo con un deber sagrado, ha denunciado este delito al juez de primera instancia del distrito de la Audiencia, el cual ha incoado la oportuna causa criminal.

De una carta de París recibida últimamente por un periódico de Tours tomamos el siguiente curioso párrafo:

«Gracias a mi prevision conservo algunas latas y no he entrado todavía en la ración de legumbre y carne de caballo, que constituye casi exclusivamente la de los parisienses. Esto lo dará a usted una idea exacta del verdadero estado de las provisiones: la carne fresca, la carne de vaca y de certero, fuera de la reserva que hay para los enfermos, se ha concluido por completo. Las aves escasean hace ya mucho tiempo. Carne de caballo, pan y vino parece haber, aunque no tan abundante como algunos

creen. La opinion está muy dividida: hay quien en vista del estado de las provisiones desespera de toda salvacion, y otros, por el contrario, animados por la victoria del ejército del Loira, parecen tener la seguridad de que las provincias acudan en socorro de la capital.»

El Diario de Barcelona ha calificado de un modo que no es costumbre en aquel periódico, un telegrama del señor ministro de la Gobernacion. Este telegrama, que anoche publicamos, era una comunicación puramente particular, y es extraño que se haya hecho pública, sin embargo de que aun como comunicación oficial tendria nada de ofensivo en el laconismo del lenguaje telegráfico, y de ello apelamos al público que lo ha leído ayer.

Se ha dicho estos días por algun periódico, y nosotros hemos copiado, que se estaba construyendo en el pasadizo de San Ginés, núm. 3, un teatro para la ópera española. Esto no es exacto, puesto que el magnífico edificio que se está concluyendo, se destina, al menos por ahora, a la construcción y depósito de pianos, impresiones de música y calco-grafía, con un salón de conciertos que el propietario Sr. Esclava destina a hacer oír sus pianos.

Noticias particulares de París que tenemos hoy, aseguran que en la capital del antiguo imperio reina la tranquilidad mas completa y que las pocas ven-

tas que hay se hacen a precios sumamente reducidos. Los mejores gabanes de abrigo se venden a 10 francos; las telas superiores a precios fabulosamente económicos y los caballos de pura raza inglesa han llegado a adquirirse en 20 francos, pero sus dueños es probable que no puedan servirse de los animales, porque si dura mucho el sitio, habrá necesidad de matarlos para abastecer al vecindario.

Por el próximo correo de Cuba enviará el ministerio de Ultramar las órdenes relativas a los últimos nombramientos hechos para el ramo judicial y otras varias disposiciones.

La distinguida artista doña Amalia Ramírez, a quien, según digimos ayer, se han hecho proposiciones para el teatro de la Alhambra, no ha podido admitirlas por haberse consagrado completamente a la ópera italiana y estar ajustada por cinco años en Milan, donde cantó el año último.

Del tenor de las noticias recibidas en Tours el 19 y el 20, resulta que el cuerpo de ejército del general Tann y del duque de Mecklemburgo continuaba retrocediendo, pero no se confirmaba la noticia de que los franceses hubieran ocupado a Chartres ni Etampes.

Parte del ejército del príncipe Federico Carlos se unió a las fuerzas del duque de Mecklemburgo entre Fontainebleau y Etampes. Algunas indicacio-

nes parecen demostrar que los alemanes dejan avanzar a los franceses con objeto de atacarlos despues por los dos flancos.

La fuerza total de los ejércitos del general Tann, del duque de Mecklemburgo y del príncipe Federico Carlos se asegura que asciende a 133000 hombres.

Dice un periódico de Tours: «Los prusianos marchan, en efecto, contra el ejército del Loire; hoy ya no se puede poner en duda.»

Por otra parte, fieles a su estrategia clásica, no tenían otro plan contra el ejército del Loire que el mismo que han empleado en Sedan y en Metz: fingir retirarse y despues cercar a los franceses. Nosotros suponemos, sin embargo, que su movimiento lo operarán por Chagny, Nevers y Bourges, y que la mayor parte de las fuerzas del príncipe Federico Carlos avanzarán rápidamente por esta parte para pillar por detrás al general francés d'Aurelles de Paladine, cuyo cuartel general está en Orleans.

Las últimas noticias señalan un cambio de dirección incomprensible hasta ahora para todos.»

Algunos periódicos, al hablar de la Asociación Católica de Madrid, manifiestan ignorar tal vez que hay dos asociaciones que con tal título pueden confundirse. Una es la Asociación de Católicos que no se ocupa de política, y si solo de beneficencia e instrucción primaria, es-

tableciendo escuelas, y la otra es la Juventud Católica.

El diputado Sr. Gonzalez Marron ha abierto su bufete en la plaza del Progreso, núm. 16, cuarto tercero.

El martes por la noche ha debido llegar a Londres el mensajero diplomático que salió de aquella capital hacia días con dirección a San Petersburgo. En los círculos políticos ingleses se esperan con impaciencia los detalles de su misión cerca del czar.

El gobierno de la Puerta Otomana continúa haciendo preparativos de guerra. Parece ser que se han llamado a las reservas, se han reformado los cuadros de oficiales y se renuevan los antiguos armamentos, sustituyéndolos con un número considerable de fusiles chassapots y cañones de acero para la marina. La llegada de Halim-Pachá a la capital habia animado mucho el espíritu público.

El oidium que hace cerca de treinta años invadió los viñedos de Vizcaya y habia venido disminuyendo lenta e irregularmente, ha desaparecido ya por completo este año en casi todas las localidades.

Se ha concedido el retiro a D. Ramon Godoy y Romay, teniente coronel primer jefe del segundo batallón del regimiento de San Quintin.

DIARIO DE MADRID.

SANTO DE MAÑANA 28.—San Gregorio III papa.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de Niñas de Leganes, donde continúa la novena de San Nicolás de Bari: a las diez habrá misa cantada y por la tarde en los ejercicios predicará un distinguido orador. Siguen los sufragios por las benditas almas y predicarán en italiano don Ramon Carrillo, don San Ignacio D. Mariano Yagüe y en el Carmen Calzado don Florencio Menendez.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastian, la del Favor en San Cayetano ó la del Honor en Santa Catalina de los Doñados.

ANUNCIOS.

CARIDAD.—LA IMPLORA MANUELA Fernandez, con una criatura de pecho, su esposo enfermo y en la mas espantosa miseria, calle de la Sartén, número 8, tercero, corredor.

COMO ESTO, NO HAY NADA.—UN Campesino, víctima de la revolución de Septiembre y dueño de las mas distinguidas consideraciones por su reconocida probidad y altos empleos que ha desempeñado, se ve en la necesidad de suplir a la nunca desmentida clase pudiente y caparrosa de Madrid una ocupación que le facilite, el consuelo de proporcionar pan a doce de familia que tiene; al efecto, está dispuesto a emplearse desde un fregado hasta un estrado; y tiene además varios hijos jóvenes con buenas plumas y vastos conocimientos en matemáticas que tambien se desean utilizar. Santa Bárbara, 7, segundo interior, darán razon.

LIBROS: SE COMPRAN Y VENDEN Libros antiguos y modernos. Librería de Florencio Rubio, calle del Carbon, núm. 8.

MATEMÁTICAS.—Academia del ingeniero Portas. Fuencarral, 24.—Estados é internos.

PERDIDA.—EL DOMINGO 20 DEL corriente se ha perdido en la Puerta del Sol un perro cachorro, mestizo de setter, color de canela, con una mancha blanca en el pecho y que arde al nombre de Marie. Quien lo haya encontrado o lo devuelva en la calle de Lope de Vega, 46 y 48, bajo ó aviso su paradero, recibirá una gratificación.

LA PROFESORA D. A. RODRIGO DA lecciones de labores de adorno y de literatura a las señoritas que por comodidad no gustan salir de sus casas. Puebla, núm. 8, principal.

SE RECIBEN DOS HUESPEDES PARA un gabinete. S. Oñofre, 8, portera. 1

SE COMPRAN pólizas y señalamientos del Porvenir de las familias, Monte Pío, Tutelar, C. Comercial, C. de la Nacional, O. de la Península, y se descuentan cupones y cartas de pago. Montero, 32, tabaquería. 1

CERCA DE LA PUERTA DEL SOL SE alquila un cuarto principal con buenas vistas y decentemente amueblado. Correos, 4, agencia.

MILE. ISOLINA DE CESARIS, TIENE el honor de manifestar a su numerosa y escogida clientela, que encontrará en su casa carrera de San Gerónimo, número 23, un completo surtido de sombreros de señoras, de todas clases, cuya elegancia y buen gusto pueden rivalizar con las mas acreditadas casas de París. Se confeccionan vestidos y abrigos. 1

400 REALES DE GRATIFICACION al que entregue en la calle de Olazaga, 1 (barrio de Arguñelles) un perrito canelo que asiende por Papillon. 1

PASCUALA DIAZ, VIUDA, CALLE DE Gravina, 10, bohardilla, edad 61 años, hallándose su hija enferma de gravedad, suplica la caridad de los buenos corazones.

ALMONEDA DE MUEBLES DE UNA Acaza. Calle del Olivo, 26, principal. 1

SE TRASPASA UN ESTABLECIMIENTO de peluquería y barbería en la plaza del Progreso, núm. 10. En el mismo informarán.

SE ALQUILAN DOS PIAOS A PRECIOS módicos. Panaderos, 6, principal derecha.

SE VENDE UN PIANO OBLICUO VERDICAL, sin uso. Hernan-Cortés, 3, segundo.

ACEITE MARAVILLOSO PARA DESAparecer las canas. Botella, 8 rs. Calle de las Pozas, núm. 9, bajo.

DOR AUSENTARSE LA DUENA SE traspasa la tienda de modas de la plazuela del Progreso, núm. 11.

CALLE DE SEGOVIA, NUM. 41, SE venden calabazas para cabello y amavillas para dulce.

SE VENDEN cuadros antiguos, Valverde, 40, segundo, de doce a dos de la tarde.

SE CEDE UN GABINETE CON ALCOHOL y sala con chimenea. Mayor, números 58 y 60.

LIQUIDACION VERDADERA DE Lombrosos de copa y hogos de todas clases: duradera hasta el 1.º de diciembre. Gran rebaja de precios: los de 79 rs. a 48, y los de 60 a 40; hongos a 99 y 40 rs. Jacometrezo, 67.

CALLE DE PRECIADOS, 47, SEGUNDO. Se admiten huéspedes desde 8 rs. en adelante.

¡OJO! ¡OJO! ¡OJO! El Almanaque del Can-can (Madrid) que tantos redimió el año pasado con sus innumerables caricaturas y tanta diversidad de chistes, cuentos y bufonadas, está puesto a la venta a 4 rs. en todas las librerías de esta capital. Continúa además casi un manual completo de cocina; el almanaque del Labrador, que le enseña las principales faenas del campo, y en la época del año en que deben verificarse, y la tarifa de las principales líneas de los ferro-cariles de España, etc., etc.—Remitiendo ocho sellos de medio real, en carta a su of. don Jesús Gracia, calle de la Encarnación, 19, Madrid, lo mandará certificado por el correo.

SE HACEN VESTIDOS Y ABRIGOS De señora a precios económicos. Calle de la Cruz, 28, portera.

COLEGIO FRANCÉS É INGLÉS Cursos universitarios. Internos. Francés é inglés por la noche. Profesores de París y Londres. Plaza de Topete, 9.

DIOS por Suñer y Capdevila, 2 rs.—Las religiones y sus ministros sirve de segunda parte al folleto Dios, por I. Flores, 2 rs.—Suñer y Capdevila, 6 el ateísmo, refutación al folleto Dios, por C. Moreno Rubi, 2 rs. Madrid, librería nueva, calle de Espoz y Mina, 11.—Para provincias, franco y certificado, un real más cada folleto.

SE COSE A MAQUINA A CUARTO LA Svara y se enseña a 60 rs. Zaragoza, núm. 11, segundo.

CALLE DE TETUAN, 9, PRINCIPAL. Se reciben huéspedes con asistencia ó sin ella.

UNA PERSONA, DISPONIENDO DE cincuenta mil reales, desearia encontrar un negocio positivo en que invertirlos. Fuencarral, 66, portera, darán razon de once a doce.

CARIDAD.—LA IMPLORA MANUELA Fernandez, viuda, enferma, con una niña de pecho y en la mas espantosa miseria. Sartén, núm. 8, 3.º, corredor.

SE TOMARÁN DOS ESCRIBIENTES. Dirigirse por escrito. J. C. San Agustín, 10, principal.

LIQUIDACION DE ANTEOJOS, CRISTAL de roca, finjas y cronjas, gemelos de teatro, larga vista y otros. Espoz y Mina, núm. 22.

COLEGIO DE NIÑAS.

Se traspasa uno situado en un punto de los mejores de esta capital. Razon, Caños, 3, librería de Rosado.

ALOS QUE TIENEN ALHAJAS EMPENADAS.—El Centro Administrativo Industrial y Mercantil se encarga de trasladar al Monte Pío de Madrid las alhajas que los particulares tienen empeñadas en las casas de préstamos de esta villa, facilitando cantidades para llevar a efecto el desempeño. Oficinas provisionales, Luna, 23, 2.º. De 10 de la mañana a 2 de la tarde. 1

PRIMER ANIVERSARIO La Excm. señora DOÑA TERESA MARTOS DE AMELLER, falleció en Cartagena el día 27 de noviembre de 1839. Todas las misas que se celebren el lunes 28 de los corrientes en la parroquia de San Luis por los señores sacerdotes suscriptos a la misma, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

su viudo, hija y demás familia suplican a sus amigos la encomiendan a Dios.

ABOLICION instantánea del dolor de muelas (sin extracción) por el reputado dentista D. J. BENETE. Honorarios dos pesetas, horas de consulta de diez a cuatro. Caballero de Gracia, núm. 11, segundo.

DINERO sobre alhajas y otros efectos, al 1 y 2 por 100. Se compran y empeñan paqueletas del Monte de Piedad. Gorguera, 8.

PASTILLAS PECTORALES.—CON EL Puso de estas pastillas desaparecen los ronqueros y constipados, toses rebeldes, por inveteradas que sean; destruye toda irritación de garganta y de los bronquios, y suaviza admirablemente la voz. Madrid, Hortaleza, núm. 9, botica; Granada, Torres; Zaragoza, Espartero; Victoria, Isidoro F. Arellano, Guadalupe, C. Casero; Sigüenza, Armada; Jaén, Alvar; Sevilla, Mateos y en la botica del Globo, Salamanca, Villar.

SE VENDE UN MAGNIFICO UNIFORME de gobernador civil; sin estrenar. Calle de Sevilla, núm. 11, portal-tienda de gomas, darán razon.

RETRATOS.—Seis tarjetas, 12 rs.; id. seis americanas, 24; id. niños, seis tarjetas, 24. S. J. Gutiérrez, calle San Bernardo, 1.

PRÉSTAMOS A las clases activas y pasivas, sobre sus sueldos. Pagas adelantadas. No se admiten correcciones. Mayor, 91, entre suelo.

ALMONEDA DE MUEBLES, LOS MAS elegantes y modernos de París. Hay un comedor de roble tallado, alfombras de todas clases, etc. Reina, 27.

ALMONEDA DE SILLERIAS Y MUEBLES. Carreras, 6, cuarto tercero.

SE DESEA SABER EL DOMICILIO DE DON D. Miguel Morales, viudo, con dos hijas, que tenía negocios con un abogado en Sevilla; puede dicho señor dejar las señas de su casa en la plaza de Topete (antes de Santa Ana), 13, portal, donde pasará a recogerlas la persona a quien de Sevilla le hacen este encargo.

JARABE FERRUGINOSO

De cortezas de naranjas y de casia amarga CON PROTO-IOURO DE HIERRO DE J. P. LAROSE, 2, rue des Lions-Saint-Paul, Paris.

El estado líquido es el único bajo el cual el hierro se asimila fácilmente al organismo sin producir perturbaciones, y en tal concepto es preferible a las piloras, a las grageas. Su acción tónica debida al hierro, anti-peridica debida a la casia amarga, difusible debida a la corteza de naranja, hacen de este producto el mejor reconstituyente de los temperamentos debilitados y el mas seguro auxiliar del aceite de higado de bacalao, puesto que tiene como salvo conductor el jarabe de cortezas de naranjas amargas, tan generalmente apreciado para la curación de los males del estómago, digestiones penosas, falta de apetito. En Madrid: Ferrer y C.ª, J. Simón, Borrell H.ª, Semolinós, Moreno Miquel.

MOLINOS HARINEROS A VAPOR. ARADOS Y TODA CLASE DE MAQUINAS AGRICOLAS INGLESES. Los S. es. Ransomes, Sims y Hoad, ingenieros de Ipswich (Inglaterra), tienen grandes esperiencias de los necesidades de la agricultura española, particularmente de máquinas de vapor y de molinos. CATALOGOS GRATIS. Dirigirse al representante de los fabricantes: GUILLERMO HUME, Sevilla y Lebrija. Se encarga de toda clase de comisiones y compras de Francia y de Inglaterra.

DESPACHO CENTRAL DE EXHORTOS, Calle Mayor, número 108, entre suelo.

Se encarga de cumplimentarlos con prontitud en todos los juzgados y tribunales de España, Portugal, islas de Cuba, Puerto Rico y las Canarias, anticipando los gastos de su cumplimiento y devolviéndolos evacuados con la cuenta documentada de los que hayan ocasionado. Tambien se encarga de la inserción de edictos y providencias judiciales en la Gaceta de Madrid y Boletines oficiales de las provincias, y de proporcionar los documentos y partidas sacramentales que se necesitan, haciéndolos venir del punto donde están protocolizados ó archivados. La correspondencia al director D. José Amis.—Madrid.

PASTOS DE INVIERNO. Se bastan los de la dehesa de los Valladares en el término de Loeches, de esta provincia. El que guste enterarse puede pasar a ver el pliego de condiciones en casa de su propietario D. Andrés Sanchez, sita en Campo Real, hasta el día 1.º del próximo diciembre.

DINERO. La casa de préstamos de la calle de Cuchilleros, núm. 12, se ha trasladado a la de Capellanes, núm. 4, donde se sigue prestando sobre paqueletas del Monte de Piedad y alhajas. Horas de ocho a cuatro.

ALMONEDA DE EFECTOS PROCE- dentales de empeño; Luna, 9, principal. Hay de venta alhajas, ropas, camisas de hierro y otros objetos. Horas de diez a cuatro.

ZAPATILLAS SUIZAS. Clase especial para niños a 10 y 12 rs.; para señora a 16 y para caballero a 18. Montero, 22, La Loba Marina.

ARBOLES FRUTALES Y DE SOMBRA, Arbustos y plantas de Aragón y de Murcia. Pedidos y catálogos, Dargallo y Molina, Costanilla de San Andrés, 2.

SE ALQUILA UN BONITO CUARTO Cuarto con un gran salón y luz del mediodía. Luna, 6

BUENA OCASION DE ALFOMBRAR BARATO.

En la calle de Jacometrezo, núms. 37 y 39, frente a la del Horno de la Mata. Se han recibido 800 piezas de fieltro de clase superior y buen colorido a 8, 10, 12, 13 y 14 rs. vara. Glasés de colores a 16 rs. vara. Franclas de cuadros de vara y media de ancho a 6 y 8 rs. vara. Astracanes a mitad de su precio, ó sea a 12 rs. vara. Gran surtido en cortinas y cortinillas de croché y bordados é infinita de géneros que es difícil enumerar, todos con una gran baja. NOTA. Se advierte que dicha baja solo dura 15 días.—Jacometrezo, números 37 y 39.

FRANCÉS É INGLÉS POR EL SISTEMA ORAL, O SEA práctico, propio del profesor, sin aprender lección alguna de memoria y con poco trabajo.—Precios: En clase y a casa del profesor, 60 rs. mensuales. Siendo clase de inglés, por el francés ó vice-versa, 80 rs. idem. Lecciones particulares y a domicilio: un discípulo, 160 reales mensuales; de dos hasta cuatro discípulos, 240 rs. idem.—Fonda de Barcelona, Abada, 12.—Horas: de 1 a 3.

COLEGIO ESPAÑOL, POR EL DR. SANZ.—CLAVEL 1, MADRID.

Continúan en este acreditado establecimiento las clases de primera educación, segunda enseñanza hasta el bachillerato, estudios especiales y clases de adorno. Los prospectos con los moderados precios y ventajosas condiciones de este colegio, se dan gratis en el mismo, y se remiten a provincias.

FABRICACION ESPAÑOLA. MOLINOS HARINEROS, MOVIDOS A VAPOR, POR AGUA Y MOTORES DE SANGRE.

Toda clase de maquinaria aplicable a las industrias mas generalizadas en el país. Grandes conocimientos de las necesidades que cada una de ellas requiere, adquiridos durante 30 años de fabricación.

G. SANFORD. FUNDICION DE HIERRO Y CONSTRUCCION DE MAQUINAS. Calle Real, número 7.—Madrid.

BAYBERINE

Maravilloso descubrimiento norte-americano para devolver al pelo su color natural, por muy canoso que sea, é impedir su caída, sin manchar el cutis ni la ropa. Los prácticos resultados obtenidos desde que es conocida en España esta magnífica agua, nos induce a publicarlo para conocimiento de los que usan tinturas dañosas. Precaerse de las falsificaciones. La legítima se vende únicamente en Madrid, casa de los señores I. Ferrer y compañía, Montera, 61, principal, dra.

MOLINOS PARA ALMENDRA Y MAQUINAS PARA PICAR CARNE.—MAQUINARIA AGRICOLA. TRAGINEROS, 32, MADRID.

INJECTION BROU

Higiene infalible y preservativa; la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. Exigir el título. Cinco años de éxito. Paris, en casa del inventor, BROU, boulevard Mante, 102.

IRIGOVEN, GRA. DE SAN GERÓNIMO 21.

Cajas de 100 tabacos habanos a 40, 50, 70, 90, 100, hasta 800 rs. Libras de cigarrillos hechos a 24, 32, 36, 40 y 50 rs. una. Picadura a 20, 24, 30 y 40 rs. libra. Regalo de un billete por cada 4 rs. de gasta por la rifa de una escopeta aguja.

COMPRAS Y PRÉSTAMOS sobre alhajas y paqueletas del Monte de Piedad en mayor y menor escala, con reserva y grandes ventajas. Se pasa a domicilio si el interesado y el negocio lo exigen. ESPOZ Y MINA, 7, PRINCIPAL DERECHA.

ZARZAPARRILLA UNIVERSAL O ELIXIR DE LA SALUD Y DE LA VIDA, DE F. IZQUIERDO.

Depurativo sin igual, refresca, purifica la sangre y destruye todos sus vicios é irritaciones, sífilis, venereo, herpes, escrófulas, erisipelas, viruelas, reuma, goma, escorbuto, abusos del mercurio, y cura ulceraciones é irritaciones de garganta, boca, estómago y sus dolores, asma y bastantes casos de tisis incipiente y 1.º y 2.º grado. Regulariza el curso de la sangre que fluidifica y promueve el sudor y la orina. Véase el prospecto. Frasco 5 pesetas.—Madrid, Ruda, núm. 14.

Gran medalla de oro concedida por S. M. el rey de los belgas.—Gran medalla de plata concedida por S. M. el rey de Holanda.

ACEITE MORENO CLARO DE HIGADO DE BACALAO.

MIEMBRO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE LA HAYA, COMENDADOR DE LA ORDEN DE CARLOS III DE ESPAÑA Y CABALLERO DE LA ORDEN DE LEOPOLDO DE BELGICA. Recomendado por los médicos mas notables por ser inudablemente el mas puro el mas agradable al paladar y el mas eficaz de cuantos se conocen. Se vende únicamente en frascos con cápsulas, en todas las buenas farmacias. Depósito general en España: Isidro Ferrer y comp.ª, Montera, 31, principal, Madrid.